

Con gran emoción

El día 28 de los corrientes recogíamos, alborozados, en las columnas de este diario una noticia que llenó de emoción y de satisfacción a la vez nuestros corazones de católicos y vascos. La noticia decía sencillamente que Su Santidad el Papa ha hecho un donativo de mil libras esterlinas al "Comité Nacional de Ayuda a los Vascos", que presiden el Cardenal Verdier y el Arzobispo de Burdeos, para socorrer a los niños vascos que se hallan en el destierro.

Realmente, este rasgo nos ha llegado al alma, a los vascos católicos que estamos tan hechos a la contrariedad, a la incompreensión, al ataque injusto, a pesar de lo cual venimos perseverando con la mayor serenidad y fortaleza en las normas de rectitud, de justicia, de sentido cristiano, de profunda y sincera religiosidad que heredamos del primer patriota de Euzkadi, el fundador de nuestro Partido Nacionalista Vasco y que, fieles a nuestra ideología, nos hemos propuesto conservar y seguimos observando siempre.

Su Santidad el Papa se ha acordado de los vascos que peregrinan por el mundo, expatriados por no someterse al feroz enemigo del alma de su raza, de aquellos que en el exilio luchan por vivir su vida de sacrificio, con entereza, con honradez, con absoluta fidelidad a los imperativos de su espíritu religioso y patriótico.

Situaciones de extrema gravedad, como la presente en la que los vascos se hallan colocados, no porque lo hayan buscado sino porque la actuación del adversario les ha obligado, tienen una ventaja; es la de que impiden los eufemismos y los equívocos, limpian la atmósfera que rodea a los problemas y hacen aparecer a cada uno tal cual es.

Las derechas españolas buscaron siempre nuestro apoyo para la consecución de sus finalidades políticas, pero no lo encontraban porque nunca estuvimos dispuestos a hacer dejación de ninguno de los extremos de nuestro programa de los fundamentos de nuestra ideología que consideramos intangible; por ello nos odiaban cordialmente.

Ellos que pretendían acaparar la representación del espíritu católico, no podían ver ni sufrir que nosotros, colocados frente a ellos en el terreno político por ser sinceramente democráticos, amantes de la libertad, cuando ellos eran monárquicos, imperialistas; colocados también frente a ellos en el terreno social, en el que aparecían apegados, por su conservadurismo y de un capitalismo trasnochado y desacreditado, mientras nosotros evolucionábamos hacia una justicia social al amparo de las luminosas doctrinas contenidas en las famosas Encíclicas de los Papas, fuésemos católicos sinceros practicantes de las doctrinas del Crucificado, en las cuales ha de buscarse, a nuestro juicio, la verdadera fuente de las modernas normas de la evolución social; que son en el fondo las mismas predicadas por Aquel que quiso nacer en una familia de trabajadores, que fué siempre amigo y defensor de los pobres, que no se rodeó para la difusión de sus enseñanzas y de su obra, de sabios, de guerreros, ni de poderosos, sino de sencillos pescadores; Aquel que predicó siempre con la palabra y el ejemplo el amor a amigos y enemigos, que anatemizó y rechazó siempre todo género de violencia y de imposición.

O sea todo lo contrario de lo que preconizan esas derechas españolas que han dado vida y vienen sosteniendo esta guerra terrible de exterminio y destrucción.

Sabido es que a esta pugna feroz nos hemos visto arrastrados los vascos, en la natural defensa de nuestra libertad y de nuestra existencia misma atacada por los rebeldes que desde el primer momento trataban de sojuzgarnos, de reducirnos a la esclavitud espiritual para destruir nuestra ideología y anular toda la labor que al amor de ella venimos realizando en orden al renacimiento de Euzkadi.

Pues bien, a esos del campo adverso les duele extraordinariamente que nosotros seamos católicos; y lo proclamamos en todas partes sin miedo ni vergüenza, y lo demostramos públicamente con nuestros actos, porque con nuestro proceder y nuestra conducta hemos destruido el sofisma en que pretendían apoyarse primero para reclutar adeptos dentro de casa y después para laborar en su propio favor en el extranjero, haciendo creer a todos que la guerra por ellos provocada es una santa cruzada; y les hemos dejado sin argumento desde el momento en que nosotros, católicos como el que más, nos batimos sincera y decididamente contra ellos, en el campo contrario al suyo.

Por ello no se han hartado de proclamar, en todas las formas y en todos los tonos, que nosotros no somos católicos, que, por el contrario, somos los peores enemigos de la Religión y de la Iglesia; y confirmando con sus actos tales manifestaciones, han perseguido con más saña que a ninguna de las otras ideologías enfrentadas, a la nuestra, a la ideología católica salvadora de Euzkadi, y a todos sus defensores, propagandistas y adeptos, exterminándolos sin piedad, con pasión de fieras, sin hacer excepción ninguna en favor de los mismos sacerdotes de Cristo, víctimas inocentes, limpios de toda culpa; y destruyendo, en la medida de su posibilidad, todo vestigio de su obra de renacimiento patriótico vasco empapado en sentido cristiano y en esencias de religiosidad.

Calculé el efecto que causará en el campo católico de la retaguardia de los rebeldes el contemplar ahora que el venerable, augusto anciano, cabeza visible de la Iglesia, tiene para nosotros, los vascos perseguidos, este rasgo magnífico de paternal benevolencia, en virtud del cual nos reconoce y nos distingue como a hijos sumidos en la desgracia, en la pobreza, en la adversidad.

Mientras tanto, un sentimiento de cordial agradecimiento y de profunda satisfacción invade nuestros pechos y una oleada de calor fortifica nuestro espíritu y lo prepara debidamente para soportar en adelante las mayores contrariedades que puedan surgir en el camino, que hemos de seguir pisando firme con nuestros pies desnudos, hacia la definitiva exaltación de nuestra Fe y de nuestra Patria.

Parece que Alemania alienta las actividades anti-húngaras de los eslovacos

BudaPest, 29.—Reina verdadero malestar a consecuencia del hecho de que los elementos dirigentes de la Alemania nazi alientan las actividades anti-húngaras de los dirigentes eslovacos. Se pone de manifiesto que "es desagradable que ocurran estos acontecimientos, precisamente después de la manifestación de fidelidad al eje Roma-Berlin que dieron los húngaros, con motivo del reciente viaje del conde Ciano a BudaPest". Circula incluso el rumor de que Alemania quiere obligar a Hungría a devolver a Checoslovaquia las ciudades de Munkacs (Mukacevo) y Ungvar. Esta restitución permitiría un trazado más racional y rápido de la autopista de los Cárpatos.—Fabra.

"Euzkadi"

LOTAZILLA

30

Barikua

1938'gn. urtia

Red. y Adm.: Roger de Lauria, 116, pral., Barcelona. Tel. 80626-Impr.: Marià Foyé (Barbará, 11 y 13)-Tel. 19603—Año XXVI.— Núm. 7968



INSTITUTO DE DOCUMENTACIÓN SOCIAL

C. N. T. - F. A. I.

Via Durruti, 30, 4.º

BARCELONA

DICIEMBRE

30

Viernes

Año 1938

El aniversario de la muerte del Presidente Macià

Un emocionante discurso del Presidente Companys

ARRIKA

Otro martir más

Continúa el fiel, el dignísimo clero vasco patriota, dando su sangre y su vida en aras de la Patria y del derecho, siendo víctima inocente, limpio de toda culpa, de la ferocidad de los rebeldes que le hacen objeto de su ruin venganza.

Llega hasta nosotros la noticia de otro sacerdote inmolado a la saña de los rebeldes que ven en los patriotas, en los nacionalistas vascos, al enemigo con más eficacia les ha combatido.

Este de ahora no ha sido fusilado, se le ha dejado morir abandonado como un perro en una inhumana prisión a pesar de tratarse de un anciano de 76 años, ¡ah!, pero había sido condenado a doce años de privación de libertad por el "terrible" delito de ser simpático con los nacionalistas vascos.

Se trata de don Juan de Larrucea, conocido párroco de Elorrio. Al entrar los rebeldes en Bizkaya, fué detenido y juzgado por un Consejo de Guerra, acusado, como hemos dicho, de ser simpático con el Nacionalismo Vasco.

Al ser leída la sentencia por la que se le condenaba a doce años, y habiéndose dirigido la consabida pregunta de si tenía algo que alegar, tuvo el rasgo de humorismo y serenidad de contestar que lo único que quería expresar al Tribunal era su agradecimiento ya que le aguardaba doce años de vida que él no esperaba alcanzar.

Estas palabras pronunciadas por el anciano sacerdote en tono sincero y noble, expusieron a los miembros del Tribunal que los consideraron como injurias, obligándole a rectificarlas.

Lleído a la prisión establecida en el Convento de Duñes (Palencia), ha fallecido durante el mes de noviembre último en el más completo abandono por parte de las autoridades de toda clase del campo fascista.

Cuando su estado de salud se agravó, sus compañeros de prisión (todos ellos sacerdotes vascos) realizaron algunas gestiones cerca del Obispo de Palencia, amigo personal del señor Larrucea, quien le visitó prometiendo gestionar el traslado del enfermo a un Hospital. Pero esas gestiones resultaron infructuosas.

El abandono ha sido tal que hallándose de visita en el convento-prisión el médico del mismo y tener conocimiento del gravísimo estado en que se hallaba el señor Larrucea, no se dignó visitarle.

Así son tratados los sacerdotes vascos por los rebeldes que se llaman defensores de la Religión pero respecto a los cuales podemos decir una vez más que no abrigan en sus pechos lestejo ninguno de sentido cristiano ni de humanidad.

Este es el comportamiento que observan los rebeldes no sólo con los vascos patriotas, sino con los sacerdotes de la Religión Católica, de la que aquellos claudican de ser paladines y defensores, en los momentos en que Su Santidad el Papa tiene para los mismos vascos perseguidos y exiliados, un rasgo de paternal bondad al acudir con un amorante donativo al paliar en lo posible su situación precaria.

Notemos una más en la trágica lista de sacerdotes mártires de Euzkadi. Su sacrificio acrecentará nuestra victoria definitiva.—Elorbe.

"Cada palmo de tierra de Catalunya, es como pedazo del alma catalana, porque Catalunya no es solamente una expresión geográfica, sino un pueblo con alma propia" - ha dicho

Como final de los actos que se han celebrado estos días con motivo del aniversario de la muerte de Francisco Macià, S. E. el Presidente de la Generalitat de Catalunya don Luis Companys, pronunció anoche el siguiente discurso por radio:

"Catalanes: En el aniversario de su muerte, Catalunya, que nunca olvida, ofrece a Francisco Macià la oración patriótica y nacional de su gratitud y de su devoción.

Político inteligente, caballero selecto y gentil, de bondad exquisita que daba suavidades amables a su vigorosa e insospechada energía, dueñe y tenaz a la vez, el Maestro reposa en la eternidad de la Historia como ejemplo y como símbolo de Catalunya en las nuevas auroras de reconstitución histórica.

Desde su muerte se han sucedido acontecimientos cada día más extraordinarios. Y hoy os hablo mientras en las fronteras catalanas y más adentro, la ofensiva del invasor pone nuevamente a prueba el heroísmo de los catalanes y de los demás soldados del Ejército de la República.

Catalunya no ha hecho nada para producir la tragedia que padece sus estragos por el territorio de la península.

Antes de la insurrección del 18 de julio, Catalunya era como un pequeño oasis en el que las inquietudes de supervivencia y afines de justicia encontraban siempre el soporte colectivo de la unidad espiritual de nuestro pueblo.

La eterna y pequeña Catalunya, en el curso de su historia ha sido invariablemente, baluarte en horas graves y en la violencia de la guerra, ha exalado las virtudes pacíficas de la Democracia.

Encontramos magníficas, generosas y

El triunfo de los vascos

«Los vascos han ganado la partida ante la opinión»-dice el famoso escritor señor Mauriac

Paris, 29. — El académico François Mauriac publica hoy en "Paris Soir" un artículo titulado: "El triunfo de los vascos". Dice que hoy se puede afirmar que en el mundo católico, y especialmente en Francia, los vascos han ganado la partida ante la opinión. "Los católicos franceses — afirma Mauriac — no han luchado indolentemente, con su Comité Internacional de Amigos de los Vascos, resistiendo a todos los insultos de los fasciosos y de sus aliados." Mauriac recuerda la publicación en "La Petite Gironde" de la encuesta, favorable a los vascos, del periodista derechista francés Pierre Dumas. También se ocupa extensamente de la organización en el país vasco.

"L'Aube" publica también un artículo en el cual recuerda a Solidaridad de Trabajadores Vascos y su obra. — A. E.

Francia por su defensa Los créditos pedidos importan la elevada cifra de 216.781 millones de francos

Paris, 29. — La Comisión del Ejército, de la Cámara, se reunió para oír el informe del ministro del Aire sobre el empleo de los créditos concedidos por el Parlamento a la Aviación militar. El ministro del Aire declaró que el Presidente del Consejo hará uso de la palabra, en su calidad de ministro de Defensa Nacional, ante la Comisión para informarla sobre el estado de las defensas militares de Túnez.

bellas las palabras del ministro de la Guerra y jefe del Gobierno doctor Negrin, de respeto y consideración a todos los sentimientos y particularidades de la conciencia humana.

Quiero rendir también homenaje de amor y de admiración y de emocional solidaridad a la República que nos congrega y nos preside, y en las filas de cuyo Ejército compartimos los dolores y la gloria.

Catalunya autónoma tiene a orgullo sostener en primera línea el peso de la guerra de la independencia española en lucha contra la invasión extranjera.

Pero en la fecha que conmemoramos, tengo que dirigirme especialmente a los catalanes.

No con argumentos ni con razones. No es hora de hablar, recordando al Maestro, sino de sentir.

Me dirijo a mi pueblo: SOLDADOS CATALANES, ESCUCHAD: Cada palmo de tierra de Catalunya es como pedazo del alma catalana, porque Catalunya no es solamente una expresión geográfica, sino un pueblo con alma propia.

El rincón del mundo, el más bello de la tierra, lo haña el mar latino, le dan majestad sus montañas, que les hay como una gigantesca y genial obra de arte. Su tierra, ultramarina, fecunda y florida, es un encanto. Y en todas partes se encuentra un rincón pacífico y amable.

Tiene un sol únicamente para ella, luce en ningún otro lugar del mundo pues con esta claridad es tan resplandeciente.

Tiene una historia brava en tiempo de guerra, y exponente de cultura y de derecho en la paz venturosa de la civilización.

Las mujeres de Catalunya, tu madre, tus hermanas o las tiernas hijas, niñas de tus ojos, son ejemplo de honestidad y de gentileza.

Lucha por estas cosas, soldado de Catalunya! Lucha por lo que es tuyo, por lo que es y significa Catalunya, por el amor a la tierra y el amor a la Libertad! Lucha por tu vida, que es todo eso!

No olvidéis que un régimen político puede cambiar en un tiempo realmente breve. Pero cuando un pueblo pierde sus libertades y su patrimonio espiritual, ¡oh!, entonces para recobrarlo es preciso luchar nuevamente un proceso de lucha, cuyo camino puede ser largo como un calvario de aturugara.

¡No os lo dejéis arrebatar, catalanes que lleváis el arma en el puño! ¡CATALUNYA! Encended la llama de amor en vuestro pecho para que sea boquea que alce al invasor. ¡CATALUNYA! Defended, hermanos, con las armas y con los dientes. Es nuestro tesoro y nuestro orgullo. Lo es todo para nosotros. ¡CATALUNYA!

Quiero dirigirme también a los catalanes de la retaguardia y les digo: Vuestros sacrificios, aceptados con tan sencillo estoicismo en la penumbra de cada hogar, son un ejemplo de las virtudes de nues ro pueblo.

La guerra nos proporcionará todavía horas muy ásperas. Y no olvidéis que vosotros habéis de ser un factor importante de la victoria.

El clima de la retaguardia se refleja intensamente en la moral de los Ejércitos. Pensad en los combatientes, hermanos de la retaguardia. Cada palabra que saiga de vuestros labios debe ser un estímulo, una nota de resistencia, de aguante, de optimismo y de seguridad.

(Viene de la primera página).

La ofensiva italiana y sus causas

Por tres sectores del frente del Este intentan avanzar las fuerzas italianas de la invasión. Hasta ahora los avances conseguidos son tan mínimos — si se comparan con la longitud del frente — y tan costosos teniendo presente el enorme desgaste de material móvil, el gasto cuantiosísimo de bombas y obuses y las elevadísimas bajas en "material" humano, a que les obliga la heroica defensiva del Ejército Republicano — que, hasta ahora, bien se puede afirmar que el intento no ha pasado de tal. La perspectiva que se ofrece a los invasores nada tiene de halagüeña.

¡Extraña ofensiva! Porque se ha iniciado en los primeros días de invierno y precisamente por el frente donde a las ya difícilmente superables dificultades determinadas por la capacidad de resistencia del Ejército Popular, venían a sumarse las derivadas de la crudeza de la estación.

¡Extraña ofensiva? Si, pero tan sólo para quienes no miden en orden a la difícil situación porque atraviesa el fascismo italiano a consecuencia de su pumbe y descabellada guerra de invasión que no está haciendo. Si cuando el dictador latino emitió los primeros aviones a los españoles sublevados hubiese podido suponer que el triunfo de éstos había de tardar en obtenerse, no ya durante dos años y medio, sino bastante tiempo menos, a buen seguro que no hubiera intervenido. Pero su soberbia satánica le engañó. Envalentonado por su triunfo de Abisinia—triumfo muy relativo y que le ha costado destruir la Hacienda italiana — le hizo creer que su participación en la guerra pondría a ésta un colofón rápido y decisivo.

Y ahora, ante la proximidad de la Conferencia de Roma hace un esfuerzo sobrehumano para que al recibir a su visitante el día 11 del próximo mes, le pueda presentar una situación en el Mediterráneo tal como él la ambiciona. Pero el esfuerzo, no lo hace él; lo exige a los demás; a la ya exigida capacidad contributiva del pueblo italiano y a la ya cruelmente, sañadamente e injustamente castigada sangre italiana, vertida a torrentes por causas aborrecibles y ajenas por completo a la única guerra explícita: la guerra contra el invasor.

Pero de esta ofensiva se desprende

otra enseñanza, como muy atinadamente observaba un querido compatriota. Quienes toman parte en ella son, única y exclusivamente, fuerzas italianas. ¿Qué significación puede darse a ello? Según nuestro amigo, ninguna otra que no sea la expresiva de que el mando italiano de las fuerzas invasoras ha entendido que era llegado el momento de obrar única y exclusivamente por cuenta propia. Esta es la tesis de nuestro distinguido compatriota.

Y meditando en torno a ella, se obtiene la conclusión de que es exacta. De todos es sabido que las fuerzas de Falange se han abstenido, en la medida de lo posible, de formar entre las tropas de choque y aún de las líneas inmediatas de la zaga. Se han resistido con "heroicidad" a acudir a los frentes de lucha, administrándose la concesión de puestos en la retaguardia.

Los requetés, cuya indiscutible capacidad combativa ha acarreado a sus efectivos enormes pérdidas, compiten y aún superan en "heroísmo" a los falangistas en lo que concierne a su resistencia a volver a la línea de fuego. Y es frecuentísimo que requeté que regresa a su pueblo con permiso solo vuelva al frente, acompañado de la Guardia civil.

Consecuencia de todo ello, unido a la odiosa que los invasores han hecho la vida a la población civil, ha sido el estado de manifiesta descomposición en que vive la retaguardia en la zona dominada por los fasciosos, descomposición que ha determinado hechos gravísimos que son ya del dominio público y que han trascendido pese al extraordinario interés que el "Gobierno" rebelde ha puesto en ocultarlos.

Por otra parte la recluta — siempre obtenida por medios punibles — de moros se ha hecho ya más y más difícil.

Y ante esta situación, ¿qué de extraño tiene que el alto mando italiano de las fuerzas invasoras no cuente para esta ofensiva más que con sus elementos y con materiales motorizados y armamento del Reich? Porque, al fin de cuentas nada supone que entre las cuatro divisiones italianas que llevan a cabo esta ofensiva figuren algunas fuerzas españolas o moras.

M.

La lucha en el frente del Este Al ejército italiano se le causan miles de bajas La aviación republicana bombardea y ametralla las posiciones enemigas. Anteayer fué abatido otro avión italiano en Grandella

El parte oficial facilitado anoche por el Ministerio de Defensa dice así: "FRENTE DEL ESTE. — Durante la noche pasada las fuerzas al servicio de la invasión persistieron en sus ataques por el sector de Balaguer, siendo repetidamente rechazadas por nuestros soldados, que les causan millares de bajas. En la mañana de hoy el enemigo, precedido de gran número de tanques y apoyado por la aviación italo-germana, consiguió ocupar, después de varios costosos asaltos, el Vértice Montero. En la zona del Bajo Segre, las divisiones italianas, con su habitual derroche de medios materiales de todas clases, lograron progresar hasta Grandella, continuando el combate con enorme violencia a la hora de redactar este parte, en las cercanías de Bobera. Otros ataques de los invasores en diversos sectores de esta zona han sido rotundamente rechazados. Nuestra aviación bombardeó y ametralló, desde bajo altura, las líneas enemigas. También atacó con gran eficacia depósitos y caravanas de camiones con fuerzas. Además de los que se consignaron en el parte, ayer fué abatido por fuego antiaéreo, en el sector de Grandella, un aparato de caza extranjero. DEMAS FRENTE. — Sin noticias de interés.

La aviación italo-alemana bombardea la población civil de Cartagena y Barcelona AVIACION. — En la jornada de hoy los aparatos de la invasión agredieron Cartagena y Barcelona, siendo perseguidos y ametrallados por la caza republicana.

Piensa que para nuestros hermanos, los refugiados vascos, ha de ser un motivo de alegría saber que acudimos en su ayuda para remediar la triste situación que plantea el destierro cuando carece de medios económicos. (Inscribirse en Pino, 5, 1.)

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

El señor Archambeau, presidente de la Comisión, distribuyó un informe sobre el empleo de los créditos destinados a defensa nacional en 1939, por un total de 216.781 millones de francos, que se reparten de la siguiente forma en los tres departamentos afechos al ministerio de Defensa: Ministerio de la Guerra, 143.570 millones; Ministerio de Marina, 41.411 millones; Ministerio del Aire, 29.480 millones. — Fabra.

Repercusión exterior del alzamiento fascista

chantaje de Mussolini a base de la actual ofensiva

¿Quién "Daily Express" el señor Chamberlain pedirá a Mussolini la retirada de todos los italianos

El "Daily Express" publica hoy en forma muy destacada la siguiente información de su redactor político: "Debido a la importancia que el primer ministro concede a un rápido arreglo de la guerra española, tengo entendido que España será el primer tema de sus conversaciones con Mussolini en Roma a principios del mes próximo. Un nuevo y reciente examen de la situación por los técnicos de White Hall ha convencido al Gobierno que el arreglo de la cuestión española es el primer paso esencial para el apaciguamiento europeo. El primer ministro pondrá de relieve claramente que el Gobierno considera que la primera medida para asegurar la paz debe ser la retirada de los voluntarios extranjeros. Mussolini será instado a asegurar la retirada de todos los italianos que sirven con las fuerzas rebeldes. Se pedirá también al Duce que renuncie a las seguridades de que no mantenga ningún derecho sobre España o las posesiones españolas una vez terminada la guerra." — A. E.

especial en Tánger, diciendo especialmente: "La influencia italiana y alemana en el Marruecos español toma grandes proporciones. Recientemente ha llegado a Ceuta una misión naval italiana dirigida por el comandante Varesa. Parece que esta misión ha llegado para quedarse en Ceuta, porque ha establecido un vasto cuartel general con numeroso servicio. Los técnicos alemanes, por otra parte, están encargados de los prisioneros españoles de la península. Varios millares de éstos están construyendo fortificaciones entre las dos zonas de Marruecos. El comandante Lagenheim, que visitó recientemente la línea Siegfried en el Rin, se encuentra al frente de los alemanes. Los cañones que llegan de Alemania son desembarcados en Melilla. Las defensas de las costas y los antiaéreos de Melilla son de la fábrica Krupp, y están servidos por artilleros del ejército alemán, bajo el mando del comandante Hol. El aeródromo de Melilla se encuentra bajo el control de alemanes e italianos, y los españoles no pueden penetrar en el campo. Las Compañías italiana y alemana Ala Littoria y Luftwaffe han establecido sus bases, y constantemente lleva de Italia y Alemania nuevo personal. La defensa marítima de todas las costas del Marruecos español está asegurada por gasolineros que tienen cuatro tubos lanzatorpedos con motor Fiat de dos mil caballos y una velocidad de 40 millas por hora."

Agentes alemanes están creando en los barrios árabes partidos políticos árabes de inspiración nazi. — A. E. SEGUEN EL "DAILY EXPRESS", CHAMBERLAIN PEDIRÁ A MUSSOLINI LA RETIRADA DE TODOS LOS SOLDADOS ITALIANOS París, 29. — El "Daily Express" publica hoy en forma muy destacada la siguiente información de su redactor político: "Debido a la importancia que el primer ministro concede a un rápido arreglo de la guerra española, tengo entendido que España será el primer tema de sus conversaciones con Mussolini en Roma a principios del mes próximo. Un nuevo y reciente examen de la situación por los técnicos de White Hall ha convencido al Gobierno que el arreglo de la cuestión española es el primer paso esencial para el apaciguamiento europeo. El primer ministro pondrá de relieve claramente que el Gobierno considera que la primera medida para asegurar la paz debe ser la retirada de los voluntarios extranjeros. Mussolini será instado a asegurar la retirada de todos los italianos que sirven con las fuerzas rebeldes. Se pedirá también al Duce que renuncie a las seguridades de que no mantenga ningún derecho sobre España o las posesiones españolas una vez terminada la guerra." — A. E.

OFICIALES DE RESERVA REPUBLICANOS DE FRANCIA PIDEN LA AYUDA A LA REPUBLICA París, 29. — El Congreso de los oficiales republicanos, reunido en Montluçon, ha discutido la posterior de Francia, votando una resolución a este respecto. Durante la sesión, el delegado del Sena, señor Figeac, pidió la apertura de la resolución, votada por unanimidad. Destaca las amenazas contra el ejército de Francia, y pide que se refuerce la demarcación de Francia, como asimilación de todas las fuerzas militares y sociales del país republicano. También dice la resolución que la unión de los demócratas se realice en una solidaridad efectiva. La nación que defiende la libertad y de justicia. El Congreso pide que se rechace todas las intenciones territoriales y jurídicas de los Estados totalitarios. Con espíritu exige la defensa de los territorios republicanos españoles, que sean las comunicaciones mediterráneas de Francia. Pide que Francia sea solidaria con los amigos que quedan. Dirige un llamamiento a los franceses conscientes del deber para que se reúnan alrededor de las instituciones republicanas y aseguren la defensa de los territorios italianos y de ultramar que son nuestra patria. — A. E. ESTÁN APODERANDOSE EN MARRUECOS ITALIA Y ALEMANIA París, 29. — El "Daily Herald" publica correspondencia de su enviado

De abastecimientos El abastecimiento de la población civil

Ha sido facilitada la siguiente nota: "La Dirección General de Abastecimientos hace público que las cantidades de víveres entregadas esta semana para el abastecimiento de la población civil de Barcelona y pueblos de la cintura han sido las siguientes: A la Junta Comarcal del Barcelonés, para los ciudadanos no cooperadores: garbanzos, 39.850 kgs.; arroz, 39.850 kgs.; guisantes, 19.950 kgs.; carne y hueso, 49.810 kgs. A la Cooperativa Central de Abastecimientos (Cooperativas de Barcelona, Unión de Cooperativas de Barcelona, Unión de Cooperativas de Barcelona en los pueblos y Cooperativas de los pueblos) para los ciudadanos cooperadores: garbanzos, 106.450 kgs.; arroz, 106.450 kgs.; guisantes, 53.200 kilogramos; carne y hueso, 133.245 kgs. Al Ayuntamiento de Barcelona, para colaborar al abastecimiento de niños de la capital: leche condensada, 2.180 cajas (104.640 botes). Para el mismo fin y a los Ayuntamientos que siguen, las cantidades que a continuación se expresan: Al Ayuntamiento de Badalona, 79 cajas de leche condensada; al de Gramanet del Besòs, 43 cajas; al de Pla del Besòs, 16 cajas; al de Espulgas, 30 kgs. de azúcar; al de Hospitalet, 600 kgs.; al de Just Desvern, 40 kgs. A cada niño o enfermo de los Ayuntamientos anteriormente indicados corresponde un racionamiento de doscientos gramos de azúcar. Las cantidades referidas equivalen a un racionamiento por persona de: garbanzos, 100 gramos a 3/20 ptas. kg.; arroz, 100 gramos a 2 ptas. kg.; guisantes, 50 gramos a 1/20 ptas. kg.; carne congelada, 100 gramos a 11/25 ptas. kilogramo; hueso, 25 gramos a 1 pta. kilogramo. El bote de leche condensada vale 2/50 ptas. Se advierte a todos los vecinos que se entrega siempre la cantidad bas-

Vida musical "La Bruja" en el "Teatro Nacional de Catalunya"

Ayer tuvo lugar en el "Teatro Nacional de Catalunya" la "reprisa" de la vieja zarzuela de maestro Chapi, con libro de Ramos Carrión, titulada "La Bruja". Con esta representación debutaba la conocida cantante señorita María Teresa Planas, que desempeñaba el principal papel. Estuvo muy acertada en la interpretación, así como también la señorita Tízlez y la señora Zaldibar. Del elemento masculino destaca, con libro de Ramos Carrión, Antonio Palacios, Manuel Gas y Pablo Gorgé. Los resesantes intérpretes contribuyeron a un notable conjunto. Coros y orquesta, bien dirigidos por el maestro Palos. El decorado, de los escenógrafos Sabarés, Batlle, López, García y Morales, gustó mucho. La escenificación, a cargo de Eugenio Casals, muy acertada. HOY TENDRA LUGAR EL OCTAVO CONCIERTO Bajo la dirección del maestro J. A. Alvarez Cantos tendrá lugar hoy a las ocho y media de la Orquesta Nacional de Conciertos. Comenzará a las cuatro y media. Y figuran en el programa obras de Beethoven, Julián Bantista y César Frank.

Emocionante curso del Presente Companys

(Sigue en la página 3). En la mañana. Vosotros debéis con vuestras virtudes el esfuerzo de la victoria, en el momento de cada día, en la asistencia de unos en la palabra, en el esfuerzo, en el pensamiento. Pensad así, hermanos. ¡Por el futuro! Queríamos la guerra, pero nos ha traído y la aguantamos y la ganamos y la ganaremos! Catalunya sería perseguida. Nuestras lenguas, nuestro lenguaje, nuestros recuerdos, nuestra alma, lo que representa en el pasado, en el presente y en el futuro. Los catalanes presentes para salvar a la tierra querida! ¿Cómo se preguntan cómo piensas. Te digo si eres catalán y te señalo el motivo del deber. ¿Cataluña vive lejos de la tierra materna en que has tenido la suerte de nacer? Catalunya, patria del mejor cor, tu s'allunya d'ençanya en amor. Catalunya, patria de mi corazón, ¿quién de ti se aleja muere de amor? ¿Cataluña está aquí y la defendemos nosotros? Queremos vivir aquí cuando la hora llegue sea Cataluña la que guarde nuestras cenizas y nos cante la canción del reposo y la vida y la muerte. Domingo, en nombre de todos los catalanes, sobre la tumba de Francisco Ferrer, extendi el juramento de fidelidad a las libertades de la tierra. Catalunya y por la República nuestra conciencia y ante el mundo POR LA LIBERTAD.

La Campaña de Invierno La «Comissió Popular d'Ajut a tots els Fronts» lleva recaudado casi un millón de pesetas

Recibimos la siguiente nota: "En estos momentos en que los invasores italo alemanes atacan por los frentes de Catalunya nos damos cuenta a través de los donativos que recibimos de que la retaguardia catalana se siente estrechamente solidaria con nuestros héroicos soldados. En la Comisión Popular d'Ajut a tots els Fronts, Rambla de los Estudios, 8, segundo, primera, continúan recibiendo los donativos para la Campaña de Invierno. Entre los últimamente recibidos merece destacarse el que ha hecho el Patronato Pro Mutilados de Guerra de 4.093,90 pesetas. Después de haber recaudado con su sangre las tierras españolas y catalanas, los mutilados con-

tinúan la lucha ayudando económicamente a la Campaña de Invierno, porque saben que de este modo ayudan a nuestros héroicos soldados a luchar contra el nuevo enemigo que es el invierno. ¡Catalanes! No olvidéis a los gloriosos soldados que defienden nuestros hogares. Pensad continuamente en ellos y pensad también que desde aquí les ayudamos contra los invasores que quieren arrebatarnos nuestras libertades y la tierra que nos ha visto nacer. Contribuid hoy mismo a la Campaña de Invierno para solidarizarse plenamente con ellos. Aportad vuestro donativo a la Campaña de Invierno, en el domicilio de la "Comissió Popular d'Ajut a tots els Fronts", Rambla de los Estudios, 8, segundo, primera."

Los perturbadores de la paz mundial

¿Ha perdido Goebbels la confianza del Führer?

Se dice que va a ser enviado a Tokio

SE DICE QUE GOEBBELS SERA ENVIADO A TOKIO

Barlín, 29. — Circula el rumor de que Goebbels será nombrado embajador de Reich en Tokio, tan pronto como esté restablecida de la menor información sobre este rumor, que significaría en verdad, que Goebbels sería alejado de su actual cargo por no merecer ya la confianza de Hitler. — Fabra. LA NOTA NORTEAMERICANA AL REICH SOBRE LA PARTICIPACION JUDIA EN LA ECONOMIA PRIVADA Los judíos — sin excepciones para los Estados Unidos ha entregado una nota al Ministerio de Asuntos Extranjeros del Reich relativa a la aplicación del decreto de 14 de diciembre en virtud del cual se excluye a todos los judíos — sin excepciones para los extranjeros — de los puestos directivos de la Economía privada. La nota norteamericana, que ha sido entregada por el Encargado de Asuntos, recuerda que los judíos extranjeros no habían sido aceptados hasta ahora por medidas de esta clase, y pide que no se aplique a los judíos norteamericanos el decreto de 14 del corriente. — Fabra. LA PREOCUPACION ITALIANA ANTE LA EVASION DE CAPITALES Roma, 29. — El Gobierno acaba de tomar una serie de nuevas medidas encaminadas a intensificar la vigilancia de entradas y salidas por las fronteras. Las personas que inicien un viaje al exterior del país, a más del registro minucioso a que son sometidas, serán objeto de una infinidad de medidas de "seguridad", algunas verdaderamente vejatorias, tanto en los trenes como por la carretera para aquellas que viajen en automóvil. En apoyo de esta severidad en el control, las autoridades aducen que aún en el caso de una vigilancia estrechísima, no faltan casos en que la autoridad es burlada. Un diamante escondido dentro de un bombón de chocolate; un tapiz de billetes de mil liras entre forro y piel de un abrigo; la herramienta, mohosa y grasienta, olvidada en el fondo de la caja de un automóvil, construida en oro o platino, etc. La severidad con que se realiza la revisión de equipajes en las fronteras, los vejámenes de que son objeto los viajeros, dan, a menudo, lugar a incidentes. Últimamente un súbdito suizo abofeteó un carabinero porque éste destruyó una muñeca de una niña suya, llevado del afán de encontrar un supuesto contrabando. Con todo, la evasión de capitales continúa. La posibilidad de días llenos de intranquilidad y de zozobras, secuela de toda guerra, hace que los italianos agudicen el ingenio con el fin de situar parte de sus bienes en el extranjero y el refuerzo de vigilancia de que nos hacemos eco responde a la intensificación de salidas en masa de capitales italianos al exterior del país. De la importancia de este asunto es buena muestra el siguiente párrafo aparecido en uno de los rotativos milaneses. Dice así: "Estamos en plena construcción del dique opuesto al desbordamiento." — Fabra. NATURALMENTE, LOS DICTADORES SE APOYAN ENTRE SI Zurich, 29. — En los círculos nazis se confirma que Goering irá a Roma a fines de enero. En estos mismos círculos se dice que Alemania reconoce a lealtad italiana durante la crisis checoslovaca y que, por lo tanto, Alemania será fiel a Italia en cuando a sus reivindicaciones respecto a Francia. — A. E. EL "CONDE DE B" QUE HA DISTINGUIDO A LA PRENSA FRANCESA DOS MILLONES DE LIBRAS PARA LA PROPAGANDA NAZI París, 29. — El señor Kerillis publicó en su diario, "L'Époque", que según los informes enviados por el embajador

DE ULTIMA HORA

El señor Chamberlain no querrá es-cuchar las ambiciones de Mussolini

Y le hará ver la conveniencia de que sean retiradas todas las tropas italianas que han invadido los territorios del Estado español

ANTE EL VIAJE DE MR. CHAMBERLAIN A ROMA

Londres, 29. — Continúan los cambios de impresiones entre Londres y París. Esta tarde ha estado en el Foreign Office el señor Camben, encargado de Asuntos de Francia en esta capital. Como se recordará, el señor Camben entregó ayer al Foreign Office una copia del texto de la respuesta francesa a la comunicación italiana en que se denunciaba el acuerdo Laval-Mussolini. Esta tarde, el señor Camben confirió con las principales personalidades dirigentes del Foreign Office sobre el próximo viaje del señor Chamberlain. En los círculos diplomáticos se indica esta noche que no existe ningún proyecto de mediación inglesa en la cuestión de las relaciones franco-italianas, y que si Mussolini evoca el problema de las reivindicaciones italianas, el primer ministro declarará que "no está calificado para tratar esta cuestión". En cambio, el señor Chamberlain pondrá de manifiesto a su interlocutor que

la solución de la cuestión española por medio de la retirada de los combatientes italianos permitiría probablemente una renouación de las relaciones franco-italianas, y crearía una atmósfera favorable general. En otros términos, la visita del primer ministro a Roma tiene ya, a partir de estos momentos, un objeto esencial: solucionar la cuestión de España por medio de la eliminación de los combatientes extranjeros. La impresión existente aquí, formada sobre la base de los informes recientemente recibidos, es que la actual ofensiva de Franco no ha dado ni dará los resultados que de ella esperaba el cabezalla rebelde, y que las dificultades con que tropiezan y tropezarán aún más en el futuro los rebeldes, los conducirán progresivamente a la idea de una tregua, si cesa la intervención extranjera. Pero sobre este último punto los elementos diplomáticos se manifiestan algo escépticos, por entender que Mussolini recurrirá a todas las argucias para rehuir el cumplimiento del compromiso que contrajo en virtud del pacto de No Intervención. — Fabra.

1.—Fijación de los árabes en Palestina como país propio. 2.—Contingentación de la inmigración judía, reducida a un período de unos pocos años y en número de individuos reducido. 3.—Creación de un Consejo legislativo en que estuvieren representados Inglaterra, los árabes y los judíos. Si se logra la conformidad de los dos movimientos interesados sobre este proyecto, Inglaterra convocará inmediatamente la Conferencia de Mesa Redonda, y sin dar lugar a ningún debate previo, presentará a discusión el proyecto que acabamos de resumir. Los elementos autorizados creen saber de todas maneras que surgirán considerables dificultades y que por consiguiente la Conferencia de Palestina tardará aún mucho tiempo en celebrarse. — Fabra.

LA "CORDIALIDAD" EN EL EJE ROMA-BERLIN

Belgrado, 29. — Con motivo del anunciado viaje del conde Ciano a Belgrado, por el mes próximo, circulan los más variados rumores. El que parece tener más consistencia es de que el ministro italiano de Asuntos Exteriores se propone intentar la creación de un bloque entre Italia, Yugoslavia y Hungría. Ello explica los manejos que Italia ha venido realizando cerca de los dirigentes eslovacos, para encaminar a Hungría con Alemania. Esta situación pone de relieve "la cordialidad" existente en el eje. — Fabra. LOS PROPOSITOS DE LA POLITICA RUMANA Bucarest, 29. — El ministro de Asuntos Exteriores, señor Gafencu, ha hecho a un redactor de la Agencia Rader las siguientes declaraciones: "Rumania realiza una política de paz; en su acción exterior tiene en cuenta las realidades y enseñanzas de la vida internacional, así como las antiguas y fieles amistades. Esta política, que se desarrolla bajo la dirección del rey, garantiza su continuidad y asegura la defensa de los derechos e intereses de Rumania. Nuestra política exterior no puede sacar su fuerza más que del interior del país, donde hallamos la confianza del pueblo y la eficacia del ejército, dispuestos ambos a todos los sacrificios. En nuestra voluntad de paz tenemos en cuenta las circunstancias actuales, y nos proponemos proseguir nuestra aproximación con las potencias occidentales y centro-europeas." — Fabra.

Un mensaje de Monseñor Mathieu Obispo de Dax

Dirigido a todos los prelados franceses en favor de los niños de Catalunya

Burdeos, 29. — "La Liberté du Sud-Ouest" publica un mensaje de monseñor Mathieu, obispo de Dax y presidente del Comité Nacional Católico de Socorro a los Refugiados Vascos. El mensaje está dirigido a todos los obispos de Francia y llama su atención sobre la situación en que se encuentran los niños de Catalunya desde el punto de vista de la escasez de alimentos. "Frente a esta situación — escribe monseñor Mathieu —, el cardenal Verdier ha querido responder a los ruegos de los católicos catalanes encargando la organización de socorros por

el Comité Nacional Católico de Socorro a los Refugiados Vascos y para los niños de Catalunya. Este concurso consistirá principalmente en el envío de leche condensada. La distribución se hará bajo el control del Comité de Ayuda a la Población Civil, que se ha fundado en Catalunya bajo el patrocinio de monseñor Salvador Rial, administrador apostólico de la diócesis de Lérida y vicario general de Tarazona, y también bajo el del señor Ruiz Hebrard, presidente de las Juventudes Cristianas de Catalunya." — A. E.

EL GOBIERNO BRITANICO Y LA CUESTION DE PALESTINA

Londres, 29. — Nuevamente ha sido aplazada la celebración de la proyectada conferencia en que se tratará de solucionar el problema de Palestina. Por el momento se anuncia que la Conferencia no tendrá lugar por lo menos hasta la segunda quincena de enero. Estos sucesivos aplazamientos han causado extrañeza en los círculos políticos. Sin embargo, son explicables si se tiene en cuenta que el Gobierno británico desea concurrir a la Conferencia sólo con garantías de éxito. A este efecto está procediendo actualmente a numerosas consultas y cambios de impresiones con los diferentes estados árabes y con las representaciones autorizadas de los árabes de Palestina, así como con los principales organismos judíos, especialmente con las sionistas, interesadas directamente en el asunto. Estas consultas tienen por objeto fijar concretamente la posición de árabes y judíos con una clara determinación de las reivindicaciones respectivas. A la luz de estos informes, el Gobierno británico elaborará un nuevo proyecto cuyas principales características parecen que pueden resumirse de la siguiente manera: a juzgar por las actuales intenciones de los dirigentes británicos:

Por no tener tres antepasados cristianos. Budapest, 29. — Se ha suicidado, ingiriendo un veneno, la doctora Irma Szabo. Como quiera que no podía aducir la prueba de tres antepasados cristianos, había sido considerada como judía, la cual cosa la indujo a tomar la fatal resolución de quitarse la vida. En una carta que ha dejado escrita para su marido dice que "prefiero abandonar la vida antes de dejar de ser húngara." — Fabra. TEATRO TIVOLI Beneficio de la Liga de Mutilados de Euzkadi EL CASERIO Domingo 3 de enero

Ante la firmeza de Francia

¿Modera un tanto sus ambiciones el fascismo italiano?

París, 29. — Toda la Prensa destaca las medidas adoptadas ayer por el Gobierno francés enviando a Djibuti los barcos de guerra "Epervier" y "Dilbeville" salían de Beyrouth para Djibuti, dos transportes salían de Marsella con un batallón de infantería senegalesa. Oficialmente se anuncia que hasta ahora éstas son todas las medidas adoptadas por el Gobierno francés para garantizar la defensa de Djibuti. También se anuncia que el embajador de Inglaterra en Francia ha celebrado una importante entrevista con el señor Bonnet, a propósito del viaje de Chamberlain a Roma. Las conversaciones del ministro francés con el embajador Phipps, según se dice oficialmente, han tenido una gran importancia con respecto a la evolución de la situación. Durante estas conversaciones, el embajador inglés ha comenzado a los representantes del Gobierno francés que el señor Chamberlain se negará a discutir con Mussolini las cuestiones relativas a las relaciones franco-italianas. Según noticias oficiales, Roma ha perdido toda esperanza de una presión inglesa sobre Francia, y a esto se debe el cambio de tono de la Prensa fascista italiana. En efecto, el "Giornale d'Italia" ha publicado un artículo de su director diciendo que las reivindicaciones italianas sobre Túnez no cambian el Estatuto Mediterráneo porque sólo se refieren a la situación de hecho y de derecho de los italianos de Túnez. Italia quiere que estos italianos sean con-

sidrados de otra manera. Según informaciones oficiales francesas, las reivindicaciones mínimas de Italia serían las siguientes: "La anexión del ferrocarril de Djibuti a Adis Ababa, con una zona franca y un puerto franco con derechos especiales para los italianos; paridad de situación con la situación franco-belgiana en la Compañía del Canal de Suez, y por último un nuevo estatuto para los italianos de Túnez, los cuales serían reconocidos como minoría protegida, teniendo Italia la posibilidad de enviar otros 100.000 italianos a la región de Túnez." Evidentemente, esta solución de carácter jurídico significa la transformación de la región de Túnez en un protectorado italiano. Pero en los círculos oficiales franceses se quiere demostrar que hay un cambio en la actitud italiana y que puede considerarse la situación como modificada a consecuencia de las declaraciones del Gobierno inglés, el cual parece que aprobaría estas reivindicaciones italianas. — A. E.

De la zona dominada por los facciosos

Un paquete misterioso en una valija diplomática

Otra explicación del hecho y sus derivaciones

París, 29. — "Match", revista de "Paris Solr", publica una historia muy complicada a propósito del incidente de la valija diplomática inglesa. "Mussolini — dice — quería que Chamberlain y Halifax se encontrasen en Roma frente al hecho consumado de un triunfo aplastante de Franco. El Foreign Office y el Quai d'Orsay no ignoraban el proyecto de Mussolini. La ofensiva — sigue diciendo "Match" — tenía que ser desencadenada a principios de diciembre, y las fronteras fueron cerradas cuando se produjo el incidente de la valija. Los facciosos detuvieron el auto del cónsul inglés y le hicieron abrir la valija diplomática: sin registrarla y sin examinar el contenido, sacaron un solo paquete, el único que abrieron, encontrando un envoltorio con documentos militares. El cónsul protestó pero se marchó sonriendo. La prensa internacional se ocupó del incidente, que hizo mucho ruido, y la censura franquista permitió que se hablara de este incidente." "Un personal franquista — continúa diciendo "Match" — ha hecho las siguientes declaraciones: "Es cierto que existe un gran descontento en la

España franquista entre requetés y falangistas contra los italianos y los alemanes, descontento que ha originado manifestaciones en las guarniciones de Zaragoza, Segovia y Pamplona al grito de: "España para los españoles!" Es cierto también que a consecuencia de las medidas de represión tomadas por las autoridades franquistas varios oficiales facciosos se pasaron a la República llevándose los planes, y el ejército leal tomó todas las medidas para hacer frente a la ofensiva proyectada. Franco, al saber que sus planes eran conocidos, tuvo que cambiarlos y reforzar sus posiciones. El paso de los oficiales franquistas a la República había sido ocultado a la población, y Franco tenía que explicar cómo habían desaparecido estos planes; por lo tanto, se habló del incidente de la valija. A causa de la campaña de prensa en Inglaterra y en América, Franco, empujado por Italia, desencadenó una ofensiva parcial, según un nuevo plan y con una cantidad de hombres y material nunca empleados. Esta ofensiva retrasada podría tener éxito antes del 15 de enero. Ahí está toda la cuestión." — A. E.

Esta de Año Nuevo en la Embajada de Francia

Con motivo del primero de enero, el señor Jules Henry, embajador de Francia en España, recibirá a la colonia francesa, a las diez de la mañana, en la Embajada.

Urrutizkita. Irarkola: Barbará, 11 eta 13. 19603 urrutizkita idazkolea ta Banakolea: Roger de Lauria, 116, gailena - Barcelona - 80626 - 7968 zenbakia

EGUNEKUA ETXERUNTZ?

Biyar amaituten jaku betiko 1938 garrenko urtia. Biyar "Gabon-zar" dogu irakurle, eta beraz urtearen amaia. Beste urte bat ludi onetan giti...

Cortes de la Republica Las Cámaras de las Repúblicas Dominicanas contestan al señor Martínez Barrio

El presidente de las Cortes recibió el siguiente cablegrama: "Ciudad Trujillo. - Presidentes Cámaras legislativas dominicanas al señor Martínez Barrio, presidente Congreso Diputados. - Barcelona. - Cámaras legislativas dominicanas no podrían con carácter de resolución acordar providencias tendientes a hacer cesar hechos inhumanos a ciudades abiertas según vuestra aseveración a nombre Parlamento español, pero como ciudadanos del mundo interesados en que no se pierda la fe en una civilización que durante veinte siglos predica el más bello evangelio que ha iluminado la conciencia universal..."

La política interior y exterior británica

El tema central de las próximas conversaciones anglo-italianas. Londres, 29. - El "Daily Telegraph" confirma hoy que el encargado de Asuntos franceses en esta capital ha comunicado al Foreign Office el texto de la respuesta francesa a la denuncia italiana de los acuerdos de 1935, relativos a la situación de los italianos en Túnez. Además, el representante francés puso de relieve a lord Halifax, al hacer entrega de dicho documento, el deseo del Gobierno francés de estar constantemente en contacto con el Gobierno británico.

SIN MALICIA Benito y la "Conquista de Bermeo"

Recientemente se han reproducido unas manifestaciones hechas por algunos de los "mandamientos" que Benito, en el que se ha de constatar la gran satisfacción y el orgullo legítimo que senta el Fascio por que sus tropas habían obtenido no sabemos cuántas "conquistas" victoriosas. Y entre ellas incluían la "conquista" de Bermeo. Si no supiéramos ya que las cosas andan mal para el traidor y sus presarios, lo deduciríamos por estas otras manifestaciones. Mal debe ver el tinglado Benito Mandibula cuando permite hablar o permite que hablen sus "cantamañanas" de la "conquista" de Bermeo. Porque, en Solube, y en Bermeo, se libró una de las más importantes batallas de las que el Ejército de Euzkadi sostuvo contra la aviación, la artillería y los técnicos alemanes las fuerzas italianas, moras, regulares e irregulares que formaban el monstruoso conglomerado de auxilio a la traición. Y Solube ha pasado a la historia como uno de las más brillantes jornadas de aquella epopeya, y en ella alemanes italianos, berberes y sus comandos todos se cubrieron de lujuria y de desvergüenza. Pero, en fin, no nos pongamos serios pues la seriedad, como ya hemos dicho en otras ocasiones, no se sugiere entre los coroneles que ajustan esta acción. Aparte de que el tema, Benito-Bermeo, es lo bastante rico en sugerencias para que no se le pueda hurtar el comentario. Así como así, en uno de los mayores establecimientos de la hermosa villa de Solube no habrá habido jamás un "huelga" que poseyera tantos y tan indudables méritos para el uso de la cámara de fuerza, con doble refuerzo, como Benito. Y siguiendo el tema podríamos hacer consideraciones quince días seguidos. Por lo demás, podría dejarse ver Benito por Bermeo... después de nuestro regreso a Euzkadi. No le haríamos "entablar" "diálogo" ni siquiera con el más modesto "tostatuko". Lo pondríamos a disposición de algunas sardinas que lo pondrían bien no y "bonito". Veríamos en qué quedaban todos sus puños de dictador! Sus "puños" de dictador y sus "puños" de "salsista". OPEL

OVIEDO'N Euzko gudariak Nalon ziar

"Amayur" Saizidkuak Aramaiona inguruko guda artzian geunden. Ogei ta amabi garren eguna geraman. Atsean den premi aundia geunden, batone... Ora nun adierazten diguten Asturias ko lurraldieta Joan bere genduzal. Ura entzutan biktio erdi bi ta egin zitaduan. Nerekio nion: Ez ote dago gure lurraldian nun jan egin? Bereala kapitana esan zigun lendakarien agin du zala. Au entzutan ezere ziorik gabe, artu genitun pardek eta ekin genion Bilborutz. Emen Eskolapio-tan apaldu ondoren geltokiratu gñian. Bultzia abiatu bitartean, agurtu anal, zenide, ezagun ta eusko agintariak, ta bereala ekin genion burni bidean ziar Obiedorantz...

Irakorri "Euzkadi"

Ute barriañ beste arrieketa bat dogu iragarrik. Nor lenengo elduko dan? Lukarini, Bertoldini, Anjakokini eta beste Kalkalluni taldia zigur-zigur Laster barriak-barré egin zigur doguz. Gorbea eta Oiz mendiak ikusten ez doguzan arren, bertako bertasunak gomutazotzen daukuz zertako maiztasunak gogoz doguzarik. Aldi onetan zuzir, durrez jantziak diralarik Euzkadi'ko negu-maitiak geure orien-pien dabilguz beti. Zer ederra dogu Euzkadi...! Bere mendit tontor, edur negu-otz eta gure... ATARRENE.

Emakume! El hogar de la mujer vasca y patriota se halla en Pino, 5, primero. Allí serás siempre recibida con fraternal afecto y tus peticiones hallarán los mejores deseos para facilitarte lo que desees.

Los piratas en acción. Un buque de guerra faccioso apresó un barco griego. Londres, 29. - El "Daily Herald" anuncia que un buque de guerra rebelde español apresó ayer al vapor griego "Atlas", en alta mar. Dicho vapor procedía de Batum con un cargamento de petróleo y se dirigía directamente a Londres. El "Atlas" fue conducido por la fuerza a Palma de Mallorca. El Gobierno británico ha transmitido órdenes a su agente en Burgos para que proteste de nuevo energicamente y reclame la inmediata liberación del petróleo en cuestión, que navegaba por cuenta de intereses puramente británicos. Además, el Gobierno se asocia de antemano a toda reclamación a protesta que pueda formular el Gobierno griego. Dicho periódico cree saber que la totalidad del cargamento del "Atlas" está asegurado en Londres. - Fabra.

MISCELANEA INTERNACIONAL Otro gran incidente en la frontera polono-checa

OTRO GRAVE INCIDENTE EN LA FRONTERA POLONO-CHECOSLOVACA. Varsovia, 9. - El periódico oficioso "Gazeta Polska" anuncia que los puestos polacos en la frontera polono-checoslovaca fueron atacados con bombas de mano, en el distrito de Frystat, resultando gravemente heridos tres guardafronteras polacos. Según dicho periódico las bombas de mano fueron tiradas desde el territorio checoslovaco, sin que los agresores llegaran a pasar la frontera. - Fabra. DESPUES DE LA MUERTE DE VANDERVELDE. Brusels, 29. - El entierro del cadáver del señor Vandervelde tendrá lugar mañana, y según anuncios oportunos, no reversionará carácter oficial alguno, por demanda expresa del difunto. El féretro ha quedado expuesto en la Casa del Pueblo, de donde se irá a la comitiva fúnebre mañana. MEDIDAS PARA LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO DIPLOMATICO PORTUGUES. Lisboa, 29. - El ministerio de Asuntos Exteriores publica un decreto en virtud del cual se prohíbe a los funcionarios del Cuerpo diplomático y consular contraigan matrimonio con extranjeros. Los funcionarios ya casados con extranjeros no podrán ejercer sus funciones en el país de origen de su esposa. - Fabra. EL NUEVO JEFE SUPREMO DEL PARTIDO REPUBLICANO TURCO. Ankara, 29. - Se ha reunido el Congreso extraordinario del partido republicano del pueblo, para proceder a la elección de nuevo jefe supremo permanente, puesto vacante a consecuencia de la muerte del señor Kemal Ataturk. Después de aprobar una resolución por la que da a éste el título de "padre eterno del partido", ha sido elegido jefe supremo permanente el señor Ismet Inönü. En este puesto es inamovible. Su elección ha sido vivamente aplaudida. En el discurso que ha pronunciado seguidamente, el señor Inönü ha definido las líneas generales de la política interior y exterior, las cuales no sufren modificación alguna. - Fabra. DE VALERA VISITARA LOS ESTADOS UNIDOS EN LA PRIMAVERA. Londres, 29. - Invitado por el presidente Roosevelt, el señor De Valera según noticias que facilitan en los centros oficiales, realizará un viaje a los Estados Unidos en la próxima primavera. El señor De Valera llegará a Nueva York el próximo día 6 de mayo, siguiendo viaje a Washington seguíamente, donde será huésped de Roosevelt. Durante su estancia en Norte-América De Valera inaugurará la Sección de Irlanda de la Exposición Internacional de Nueva York. - Fabra.

Gudara noian

Agur, maitio: gudara noian, Azkatasuna zaintzera. Ez egin negar, etorriko naun etxera, zergatik laster, Izar gabeko gur illunetan, oroituz eure begiak, usteko diñat ager dirala, zeruan izar guztiak! Goiko zertu apain badute, izartxo diez-diz zaliak, usteko diñat cu ikustera... irten ditala guztiak! Guda lotian estu ta larri, inoiz arkitzen bagera, cu oroiturik oyuko diñat: Euzko mutilak! Au Geure gemeak esan dezaten ZUZENTASUNAN mendira noian jutil batekin, okatutera bizia. Euzko biotzen sendotasuna, ez din esautzen etsiak, ba-uztarripen.

Gau alai-Goiz atsege

Ai Patxi-Patxi-Patxi...! Zuk dozu larria...! Atzo gabian zifian Gutziz indarkia... Barruban sartun zendun Ardoatxu zuriyak Buru gaitera naidu Igon garu goizian... Ai Patxi-Patxi-Patxi...! Ni nator zugana Eridi gaxorik dagon Lagun ona gana Eri Aita apaizak Egin ditu barriak Zure gauro goxeko Estu ta larrijaz... Ai Patxi-Patxi-Patxi...! Aitu neure esana Urrunguan ardoa Ez edan nai dana Ur goxo eta garbija Zureztat onena Gaboz askar begija Goizez garu ona... UR-GOXO.

Au ori ta bestia

Senegallar gudaoro jaun-tzita. Hek urten dira itxas-ontzian Frantziaren Somaliala. Roosevelt jaunak iragarri dau, bi milie egazkin eskatuko dabela gudaoroze eta itxaslarrentzat. Levante'ko guda-oietara gaur arte bialdu diran idazkiak 145.000 arte igoten dira. Frantziako ordezkari edo enbajadore barriyak, Alvarez del Vayo jaunak ikertu eban eguztzenian. Erkal lendakari Azaña jaunak 100.000 peseta enon dauz aurtxoan-jairako. Inglaterran egunaro ixenpetulen dira 1.500 "standard" ixeneko lotura edo pakeiak. Inglaterra Somaliala arazuen Frantziaren onduran jarri dau. Dantzigen judiyaren aurkako lana egiten dalarik, Laterri Baize ren barzapatari dei bat egin jaku. Chamberlain eta Halifax gurez juango dira Erroma'ra Paris'era geratu barik. Euzkadi'ko iparrak zistu balagurta badozu, EUZKADI'ko iparringuria aurkituko doz.

Varas informaciones Fallecimiento de un médico vasco residente en Madrid

Madrid, 29. - Se ha celebrado el entierro del doctor en Medicina don Juan Jauregi Mendoza, que fue uno de los más entusiastas fundadores del Partido de Acción Republicana, en unión del actual Jefe del Estado y del ex-presidente del Consejo y hoy ministro sin cartera, señor Giral, con quienes se hallaba unido por muy estrecha amistad. Era hombre de arraigadas convicciones republicanas. Pasó de aquel partido a ingresar el de Izquierda Republicana, donde constituyó uno de sus más relevantes valores. Desde el primer día del movimiento había venido prestando su más leal colaboración a todas las necesidades que, por su profesión, eran de atender. Uno de sus hijos murió gloriosamente en la batalla del Ebro. El otro dejó ayer el frente levantino, a tiempo de poder escuchar unas palabras de aliento para perseverar en la lucha, que le fueron dirigidas por su oriundino padre. A la manifestación de duelo a que ha dado lugar el fallecimiento, acudieron representantes del Partido y un nombre de éste expresó su condolencia a la familia el delegado de Propaganda y Prensa, don Miguel San Andrés. - Fabra.